

लोक शिक्षण संचालनालय, मध्यप्रदेश  
शैक्षणिक कैलेण्डर सत्र 2023-24

एमपी बोर्ड  
शैक्षणिक  
कैलेण्डर  
2023-24  
पीडीएफ  
फाइल



[www.StudyNewsHindi.com](http://www.StudyNewsHindi.com)



# लोक शिक्षण संचालनालय, मध्यप्रदेश



श्री शिवराज सिंह चौहान  
मुख्यमंत्री, मध्यप्रदेश



भारत अग्रणी  
बहुपक्ष कुटुम्बक  
ONE EARTH - ONE FAMILY - ONE FUTURE

## शैक्षणिक कैलेण्डर सत्र 2023-24 जनवरी 2024

अद्भुत  
मध्यप्रदेश



श्री इंद्र सिंह परमार  
राज्य मंत्री  
स्कूल शिक्षा (स्वतंत्र प्रभार),  
सामान्य प्रशासन, म.प्र. शासन

रविवार Sunday	सोमवार Monday	मंगलवार Tuesday	बुधवार Wednesday	गुरुवार Thursday	शुक्रवार Friday	शनिवार Saturday
<p><b>खेल गतिविधियाँ</b></p> <ol style="list-style-type: none"> <li>प्रतिदिवस पी.टी./ वार्मअप एक्सरसाइज, योग।</li> <li>युवा दिवस 12 जनवरी के अवसर पर सूर्य नमस्कार का प्रदर्शन।</li> <li>"फिट इंडिया" अन्तर्गत फिटनेस का डोज आधा घण्टा रोज के तहत बच्चों को स्वस्थ रहने हेतु तैयार करना।</li> <li>परीक्षाओं की तैयारी को ध्यान में रखते हुए मनोरंजनात्मक खेल (कुर्ची दौड़, म्यूजिक रस, तीन टांग की दौड़, नीचू दौड़ एवं स्थानीय प्रचलित खेल) का आयोजन करते हुए तनाव रहित वार्षिक परीक्षाओं हेतु तैयार</li> </ol>	<p><b>1</b></p> <p>• शीतकालीन अवकाश</p>	<p><b>2</b></p> <p>• शीतकालीन अवकाश</p>	<p><b>3</b></p> <p>• सावित्री बाई फुले जयंती • शीतकालीन अवकाश</p>	<p><b>4</b></p> <p>• लुई ब्रेल जयंती • रेडक्रस द्वारा स्थानीय हाट, भेले वी एक दिवसीय शिबिर लगाकर चिकित्सक / नर्स / स्टाफ जैसे सेवा कार्य करना • शीतकालीन अवकाश</p>	<p><b>5</b></p> <p>• एन.सी.सी. के अन्तर्गत शाला का रख रखाव कार्य • कुला उपखंड के अन्तर्गत राष्ट्रीय संगीत कंठ, संगीत वादन, नृत्य एवं चित्रकला प्रतियोगिता का आयोजन • सावित्री बाई फुले जयंती के उपलक्ष में स्थायीनता संग्राम में महिलाओं के योगदान पर चर्चा</p>	<p><b>6</b></p> <p>• प्रथम तीन कालखण्डों में साप्ताहिक बाल सभा का आयोजन-संस्कारित भारत के अन्तर्गत वार्षिक पत्रिका निर्माण</p>
<p><b>7</b></p>	<p><b>8</b></p> <p>• विश्व के अभूतपूर्व विकास में गहान वैज्ञानिकों के प्रथम विश्व पर विज्ञान क्लब द्वारा हस्तलिखित पत्रिका का प्रकाशन</p>	<p><b>9</b></p> <p>• प्राचार्य द्वारा कार्यालय का अवलोकन कर पंजी में टीप दर्ज करना। • उमंग स्कूल हेल्थ एवं वेलनेस कार्यक्रम</p>	<p><b>10</b></p> <p>• विश्व हिन्दी दिवस • पुरस्कृत संग्राम में हिन्दी के प्रसिद्ध साहित्यकारों की पुस्तका का प्रदर्शन। • अजय क्लब की गतिविधियाँ</p>	<p><b>11</b></p> <p>• राष्ट्रीय मतदाता दिवस हेतु मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी द्वारा दी गई धीम पर निबंध, वाद-विवाद, स्लोगन एवं चित्रकला प्रतियोगिता जिला स्तरीय</p>	<p><b>12</b></p> <p>• स्वामी विवेकानंद जयंती • राष्ट्रीय युवा दिवस - स्वामीनारायण में युवाओं की भूमिका पर व्याख्यान • साप्ताहिक सूर्य नमस्कार • कॉरियर एवं युवा सप्ताह (12 से 18 जनवरी)</p>	<p><b>13</b></p> <p>• प्रथम तीन कालखण्डों में साप्ताहिक बाल सभा का आयोजन-संस्कारित भारत के अन्तर्गत सस्वर कविता वाचन। • कॉरियर काउंसिलिंग हेतु विशेषज्ञ व्याख्यान</p>
<p><b>14</b></p>	<p><b>15</b></p> <p>• मकर संक्रांति • पोंगल • श्रम सेना दिवस</p>	<p><b>16</b></p> <p>• कक्षा 10वीं, 12वीं के गत 5 वर्षों के बाई प्रीक्षा के प्रश्नपत्रों को हल कावाया जाव। • इंप्रूपाय अबाई मानक योजना के अन्तर्गत राज्य स्तरीय विज्ञान प्रदर्शनी का आयोजन • उमंग स्कूल हेल्थ एवं वेलनेस कार्यक्रम</p>	<p><b>17</b></p> <p>• गुरु गोविंदसिंह का जन्मदिवस • अजय क्लब की गतिविधियाँ • राष्ट्रीय मतदाता दिवस पर मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी द्वारा दी गई धीम पर निबंध, वाद-विवाद, श्लोगन एवं चित्रकला प्रतियोगिता का संभाग स्तरीय आयोजन</p>	<p><b>18</b></p> <p>• वार्षिक स्नेह सम्मेलन की तैयारी। (दिनांक 18 से 26 जनवरी) • कॉरियर मेला (फॉर) का आयोजन • चर्चनीत दो खेलों की सदन स्तरीय प्रतियोगिता का आयोजन</p>	<p><b>19</b></p> <p>• प्राचार्य द्वारा लिपिकीय स्टाफ के साथ स्थाई एग्जेंडा पर बैठक</p>	<p><b>20</b></p> <p>• प्रार्थना सभा में वीर हेमूकालाणी शाही दिवस का आयोजन-संस्कारित भारत का आयोजन संग्राम • प्रथम तीन कालखण्डों में साप्ताहिक बाल सभा का आयोजन-संस्कारित भारत के अन्तर्गत प्रश्नोत्तरी</p>
<p><b>21</b></p> <p>• वीर हेमू कालाणी शहीदी दिवस</p>	<p><b>22</b></p> <p>• शिक्षकीय स्टाफ के साथ वार्षिक परीक्षा आयोजन पर बैठक • संकुल / जनशिक्षा केंद्र स्तर की स्थाई एग्जेंडा पर बैठक</p>	<p><b>23</b></p> <p>• नेताजी सुभाषचंद्र बोस जयंती • बालिकाओं हेतु आत्मरक्षा प्रशिक्षण का आयोजन • अजय क्लब की गतिविधियाँ</p>	<p><b>24</b></p> <p>• राष्ट्रीय बालिका दिवस • बालिकाओं हेतु आत्मरक्षा प्रशिक्षण का आयोजन • अजय क्लब की गतिविधियाँ</p>	<p><b>25</b></p> <p>• राष्ट्रीय मतदाता दिवस • राष्ट्रीय मतदाता दिवस की राज्य स्तरीय प्रतियोगिता एवं विजेताओं का सम्मान ( भोपाल में )</p>	<p><b>26</b></p> <p>• पार्वती दिवस • P.T.A./S.M.C की बाई प्रीक्षा पर बैठक • शिक्षक वर्गों की सुझाव, शिक्का वरतें द्वारा मनाई दिवस पर प्रश्न का आयोजन • उमंग / साप्ताहिक गतिविधि-परीक्षाएँ। • भारत की संविधान भाग - 4 के धाराओं के पूरा करण • अनुच्छेद 5 (क) का अर्थ • विद्यार्थी द्वारा कक्षागत विद्यार्थीय पत्रिका का निर्माण • कॉरियर एवं युवा सप्ताह के उपलक्ष्य में प्रदर्शन वाली उमंगी क्लब • स्वतंत्रता दिवस, 75 वरतें का प्रदर्शन • स्वतंत्रता दिवस के उपलक्ष्य में स्वामीनारायण/का/का का प्रतियोगिता</p>	<p><b>27</b></p> <p>• प्रार्थना सभा में लाला लाजपत राय जयंती का आयोजन-सामूहिक कमीशन पर संसद • प्रथम तीन कालखण्डों में साप्ताहिक बाल सभा का आयोजन-संस्कारित भारत के अन्तर्गत कला, गीत, नाटक, प्रहसन</p>
<p><b>28</b></p> <p>• लाला लाजपतराय जयंती</p>	<p><b>29</b></p> <p>• जुलाई से जनवरी तक शनिवार को आयोजित बालसभा का सदनवार एवं विद्यार्थीवार मूल्यांकन घोषित कर प्रत्येक सदन एवं विद्यालय के अधिकतम 10 प्रतिशत विद्यार्थियों के नामों की घोषणा की जाकर नोटिस बोर्ड पर चर्या की जावे।</p>	<p><b>30</b></p> <p>• कृष्ण रंग निवारण दिवस • महात्मा गांधी बलिदान दिवस - आजादी के आंदोलन में महात्मा गांधी के योगदान पर परिचर्चा • उमंग स्कूल हेल्थ एवं वेलनेस कार्यक्रम</p>	<p><b>31</b></p> <p>• वार्षिक स्नेह सम्मेलन का आयोजन • वार्षिक स्नेह सम्मेलन में वर्ष के सर्वश्रेष्ठ सदन को रिंग शिल्ड एवं विद्यार्थियों को पुरस्कार वितरण • विद्यार्थी द्वारा लिखी गई वैदिक इपरी के मूल्यांकन के आधार पर सर्वश्रेष्ठ 10 विद्यार्थियों को पुरस्कार दिए जावें। • मासिक टेस्ट</p>	<p>• कॉरियर काउंसिलिंग- (IX, X) - जो विद्यार्थी रक्षा सेवाओं में अपना कॉरियर बनाना चाहते हैं, उनके लिए सेवानिवृत्त सेना अधिकारी, NCC अधिकारी के माध्यम से जानकारी उपलब्ध कराई जावे, साथ ही कला संकाय में कॉरियर बनाने वाले विद्यार्थियों हेतु इतिहास, भूगोल, समाज शास्त्र, अर्थशास्त्र, राजनीति शास्त्र, लोक प्रशासन, मनोविज्ञान एवं भाषा के क्षेत्र में उपलब्ध कॉरियर अवसरों के बारे में विशिष्ट विशेषज्ञों के माध्यम से जानकारी उपलब्ध कराई जावे।</p> <p>• विधिवन समारोह पर, टी.वी. चैनल पर प्रसारित सरलता की कहानियों से परिचित कविता प्रेरणादायी सिद्ध होगा। आपके नगर / असाधारण समुदाय में मनोवैज्ञानिक विद्यालय उपलब्ध हैं तो उनके माध्यम से विद्यार्थियों को परीक्षण करवाएँ एवं इसके परिणामों के अनुसार विद्यार्थियों को काउंसिलिंग की जावे।</p> <p>• कॉरियर काउंसिलिंग- (XI, XII) लोक कला संस्कृति की परिचयात्मक जानकारी प्रदान करने के साथ-साथ परीक्षा उपयोगी व्याख्याओं का आयोजन किया जावे। जिसमें परीक्षा की तैयारी कैसे करें, साथ ही परीक्षा फॉर्मों में बताने हेतु उपयोगी टिप्स भी दिए जावें। शास्त्रीय महाविद्यालयों में संघालित हो रहे कौशल विकास कार्यक्रमों की जानकारी संक्षेप में प्रदान की जावे।</p>	<p>• कॉरियर काउंसिलिंग - स्वामी विवेकानंद जयन्ती (12 जनवरी) के अवसर पर कॉरियर सप्ताह (12 से 18 जनवरी) मनाया जावे जिसमें कॉरियर संबंधी निबंध प्रतियोगिता, विज्ञान, भाषण प्रतियोगिता तथा परिचर्चा इत्यादि का आयोजन किया जावे। साथ ही व्यक्तित्व विकास से संबंधित कार्यक्रमों का आयोजन भी किया जावे जिसमें 9 वीं से 12वीं की कक्षाओं के अधिक से अधिक विद्यार्थियों को भागीदारी सुनिश्चित की जावे।</p>	

कुल शैक्षणिक कार्य दिवस:- 22  
शासकीय अवकाश:- 26 - गणतंत्र दिवस



राष्ट्रीय मतदाता दिवस के अवसर पर ली जाने वाली शपथ  
"हम, भारत के नागरिक लोकतंत्र में अपनी पूर्ण आस्था रखते हुए यह शपथ लेते हैं कि हम अपने देश को लोकतांत्रिक परम्पराओं की मर्यादा को बनाए रखेंगे तथा स्वतंत्र तथा निष्पक्ष एवं शान्तिपूर्ण निर्वाचन की गरिमा को अक्षुण्ण रखते हुए निर्भीक होकर धर्म, वर्ग, जाति, समुदाय, भाषा अथवा अन्य किसी भी प्रलोभन से प्रभावित हुए बिना सभी निर्वाचनों में अपने मताधिकार का प्रयोग करेंगे।"



• कैलेण्डर में उपलब्ध छात्रावृत्तों की जसदी / पुनर्गति एवं मालवर्ष दिवसों के सम्बन्ध में प्रार्थना सभा में जानकारी दी जावे।





**सभी कॉलेज/यूनिवर्सिटी  
एवं स्कूल शिक्षा विभाग से  
संबंधित संपूर्ण जानकारी के  
लिए फॉलो करें !!**



**Apni Study** 

@apnistudy.in

